革务域分报

三农**交用**周刊

[教你一招]

养鸭场科学消毒措施

通过科学消毒,切断传染病的传播途径,就可以预防和防止疾病的感染、发生、蔓延和流行,能够有效的提高养鸭场生产效益。

选择合适的消毒剂。结合自己鸭舍环境、消毒的目的、对象、疫病流行趋势及鸭病情况,依据高效、广谱、经济、副作用小的原则选择消毒药物,并注意严格按照消毒药物,提高消毒药的效力,达到消毒的目的。常规消毒用2-3%烧碱溶液、氯制剂、季铵盐类、碘制剂等喷雾消毒,高锰酸钾溶液、醛类熏蒸消毒,20%的石灰乳地面消毒。

设置消毒池。养鸭场大门前应 设置消毒室和消毒池,对出入养鸭 场的车辆和人员进行消毒。

环境消毒。鸭舍周围环境要保持清洁干净,经常用高压水枪冲洗, 地面不能有污水、污物、粪污等。

空栏消毒。空栏期要对鸭舍、鸭舍周围、仓库、办公房、用具、设备等进行彻底清扫冲洗并消毒,养上一批鸭用过的衣服鞋子乃至被褥都要清洗消毒,做到不留死角。在进鸭前10天,鸭舍要用福尔马林加高锰酸钾密闭熏蒸24小时,然后打开门窗通风。鸭舍周围2米以内进行除草翻土,铺垫一层生石灰。

带鸭消毒。消毒前一天给鸭群饮用 0.1%维生素 C 或水溶性多种维生素溶液,以减少应激。消毒时不是往鸭身上喷雾,而是从顶棚,墙壁到地面喷雾消毒,冬天用温水,夏天用凉水,要选择刺激性小、高效低毒的消毒剂,不用酸碱类。

饮水消毒。在饮水中按比例加 人消毒剂(如百毒杀、强力消毒灵、 次氯酸钠等),每周一次即可,而对 雏鸭一般用1‰高锰酸钾饮水(温 水即可。

鸭粪消毒。每月进行彻底消毒一次,清理运动场上的粪便,将鸭舍内的垫料清理出来,用干燥清洁的垫草代替,鸭粪可用堆积生物热发酵,并在粪堆表面喷消毒药液的方法消毒。

人员消毒。养鸭场工作人员在进入生产区之前,必须更换消毒过的工作服及胶鞋等,并在紫外线灯下消毒10分钟左右后,方可进入鸭场,严禁外来人员进入养鸭场内。

围场农

[生猪行情]

肉猪价格(元/公斤)

闵行区:14.6 浦东新区:14.4 奉贤区:14.2-15.0 金山区:15.2 崇明区:14.6

(本期是2017年7月7日所采的价格。)

沪郊毗邻地区苗猪交易价 (元/公斤)

嘉定区:28.0

(本栏目信息由上海市生猪 行业协会提供)

中国鸡肉到美国还要"走"多久? (上)

"中美双方将尽快解决中国自产熟制禽肉输美未尽事宜,在达成一致后,美方最迟不晚于2017年7月16日发布拟议规则,以尽快实现中国禽肉出口美国。"这是5月上旬,中国和美国同时公布的"百日计划"10点共识中的第二点内容。

其中,"未尽事宜"一词,恰恰反映出我国 自产禽肉出口美国的漫漫征程。

我国禽肉输姜的坎坷

2004年初,我国暴发 H5N1型高致病性 禽流感,随即,美国禁止进口我国家禽及禽肉 制品。如今,13年过去了,我国已经成为继美 国之后的第二大禽肉生产国,禽肉出口到50 多个国家和地区,可以说我国禽业的发展是 有目共睹的。"但我国禽肉输美却充满了坎 坷。"采访中,中国白羽肉鸡联盟秘书长黄建 明对此嘘唏不已。 2004年至2005年,美国对我国通过4次对等审查,指出我国在制定并实施标准卫生操作规范,危害分析和关键控制点加护,屠宰检疫以及对美国法规熟知这4方面存在问题。2006年3月,美国表示完成中美禽肉屠宰体系等有效评估,进入法规起草阶段。随即,2006年5月,美国允许进口中国加工熟制禽肉,但出口美国熟制禽肉的原料应来自美国认可的国家。

北京大发正大有限公司相关负责人在某次媒体采访中曾表示,公司在当时着手开展这项业务,并通过了美国农业部等相关技术要求,美国相关部门派人来实地考察公司也获得认可,但最后这个项目也没有开展起来,之后公司就一直没有对美业务方面的计划

自2007年起,美国通过年度拨款法及一

系列相关措施,使中国禽肉制品无法出口美国。2007年,美国国会通过了《2008年农业拨款法案》,其中第733条款明确"不得将政府拨款用于制订和实施有关中国禽肉产品输美的规定",致使我国熟制禽肉输美从源头被制约。此后,《2009年农业拨款法》第727条款与上述的733条款一脉相承,把贸易保护主义推到了极致。在世贸组织的参与下,在2010年新的年度综合拨款法中,美国修改了727条款的内容,称如果中国能够满足美国检验检疫条件就可以提供拨款。"中国向美国出口禽肉当时出现了转机,但是仍然受到各种限制和挑战。不仅因为美方严苛的检验检疫标准,更重要的是美国迟迟不进入检验检疫程序,这为中国企业设立了无形的门槛。"

裴燕 (未完待续)

「养殖园地]

如何从营养的角度提高母猪繁殖力

目前,改善母猪繁殖力的综合技术措施 很多,但营养方案尚少。营养策略适宜,可以 大幅提高母猪的繁殖效率,降低生产成本。 现从营养角度谈谈如何提高后备、妊娠、泌乳 各阶段母猪的繁殖力。

●后备母猪

生产和研究表明,后备母猪分阶段饲养是目前比较合理的一种营养管理策略。在选育早期,营养方案适宜高营养水平,体重小于90千克、150日龄以内的留种母猪,自由采食,生长速度保持在日增重650~800克/天为宜。能量和粗蛋白水平应满足使猪达到最大生长速度。钙、磷需要量应在满足最大生长速度所需的基础上提高10%。若要改善后备母猪的发情率、排卵率和机体健康状况,需要在初情期之前就把饲粮中的维生素E水平提高到50~100毫克/千克。

种猪育成期(90千克至配种)的营养策略是控制生长速度,限制能量摄入,减少脂肪组织沉积,而保证肌肉组织继续沉积,促进性成熟和卵巢发育,增加优势卵泡的数量,从而有益于繁殖和延长种用年限。此阶段应配制专用的后备母猪全价饲料,采用限饲模式,根据品种差异,营养水平应达到中等能量水平和租蛋白水平在15%~16%之间,并限制饲喂2.0~2.9千克/天。维生素和矿物微量元素需要与经产母猪相同,同时强化维生素A、E和生物素摄取,适当补充青绿纤维饲料。后备母猪营养需要应使其在第二或第三个情期时配种体况达到建议指标:体重在130~140千克之间,背膘厚度为18~20毫米。对于瘦弱的后备母猪,应予淘汰或在育成期内提高饲

粮能量和蛋白水平。母猪配种前1~2周应该以"短期优饲"来增加母猪的排卵数。配种前,把采食量提高50%~100%,或者让其自由采食,尽可能地提高饲粮能量水平。有研究认为,母猪配种后适量降低采食量,高采食量会增加母猪基础代谢,降低胚胎成活率,从而影响产仔数,因而青年母猪在配种后的1周,以每天饲喂2千克左右的饲料为宜。

●妊娠母猪

妊娠期营养的目的是减少胚胎损失、调 整母猪体况和提高初生仔猪的健康状况。生 产上,妊娠母猪的理想饲养目标是:分娩12头 健康仔猪,初生重不低于1.35千克,保证母体 背膘厚20~22毫米,以良好体况进入泌乳阶 段。能量水平和来源对母猪牛产性能的影响 较大,建议妊娠期饲粮消化能水平为13.0兆 焦/千克,粗蛋白含量为13%。关于饲粮纤维, 适宜的水平应在6%~8%。研究发现,在等能 摄入模型下,添加麦麸和脱脂米糠作为纤维 来源,一胎母猪妊娠饲粮中性洗涤纤维水平 为15.8%时,母猪繁殖性能可以显著提高。试 验研究发现,添加精氨酸能显著提高初产母 猪产活仔数,降低死胎和弱仔率,提高初生窝 重和胎盘重。此外,在妊娠饲粮中添加L-精 氨酸、不饱和脂肪酸、维生素、有机微量元素 和饲料添加剂等,可以提高母猪的繁殖性能, 并获得理想的生产成绩和效益。

●泌乳母猪

泌乳母猪的营养策略是提供全价营养, 提高母猪采食量,保证母猪有足够的养分来 分泌足够多的乳汁。在制订泌乳母猪营养方



案时,应全面考虑母、仔猪一体化营养需要, 不仅要考虑母猪在泌乳过程的代谢和乳汁生 产需要,还要根据仔猪的生理特点考虑其生 长的因素。为了充分发挥泌乳母猪的生产潜 力,可在饲粮中添加缬氨酸,以提高母猪的泌 乳性能。泌乳母猪饲粮中缬氨酸:赖氨酸= 1.2:1时,效益最佳。研究表明,妊娠85天至 泌乳结束在母猪饲粮中添加45毫克/千克大 豆异黄酮,显著改善母猪乳腺发育和机体抗 氧化能力,提高哺乳仔猪体增重和存活率 功能性添加剂的研究发现,妊娠74天至哺乳 期饲粮中添加350毫克/千克β-葡聚糖,能改 善母仔猪机体免疫机能,同时妊娠74天至哺 乳期饲粮中添加2000毫克/千克8-羟基-8-甲基丁酸,提高母仔猪机体免疫机能和乳汁 免疫因子水平。妊娠后期和哺乳期母猪饲粮 中添加1.5%柠檬酸显著提高哺乳饲粮中粗蛋 白质、钙和磷的表观消化率,提高母猪乳清中 免疫球蛋白的含量。初产母猪妊娠90天和泌 乳期饲粮中添加植物多糖,显著提高母猪采 食量、机体抗氧化能力和免疫机能,改善乳品 质,提高仔猪断奶窝重和窝增重。 河北农

[实用技术]

奶牛胎衣不下的诊治与预防

胎衣不下又称胎衣滯留或胎衣停留,临床上将产后8小时胎衣尚未完全排出称胎衣不下。胎衣不下极易引起产后疾病的发生,常常导致母牛不发情或发情配不上种和习惯性流产,甚至危及母牛的生命,严重影响养殖业的发展。

症状与诊断。奶牛产后8小时后,阴门外只漏出脐脉管的断端及部分暗红色的胎衣垂于阴门外,大多胎衣滞留在子宫内。病初,患牛怒责反应逐渐消失,转为平静。2~3天后胎衣部分腐烂分解,由阴门流出红色、伴有胎衣碎片的恶臭液体。

病因病理。传染病的并发症:如布氏杆菌、李氏杆菌、霉菌病毒等;妊娠母牛为初产牛,产道狭窄,胎衣过大,产程过长,用力过度等,造成分娩后气血耗损,无

力排出胎衣;孕畜饲养管理不当,饲料单一,饮喂失宜,缺少矿物质微量元素;奶牛子宫的特有结构也是胎衣不下的原因之一。

治疗。奶牛产后8小时,如胎衣尚不能排出,应进行药物治疗。1.催产素50~100单位肌肉注射或皮下注射,2小时后重复一次。2.中药治疗:应用"益母生化散"一包250克,一次灌服,服药后24小时,胎衣仍不下可再服一剂。3.胎衣剥离术:术后子宫内放入阿莫西林1000国际单位,并配合全身症状治疗。

预防。奶牛产后4小时后皮下注射缩宫素60单位应用中药茯苓200~300克,加水3500~4500毫升,煎煮30分钟,加入红糖150~300克,食盐30~50克溶化后,恒温内服,饮后能加速胎衣的排出。

消费者如何购买"放心猪肉"

消费者购买猪肉时要一看一查。一要看猪肉皮肤上有没有动监机构加盖的条形蓝色检疫验讫印章;二要查经营者是否持有当日动监机构出具的《动物检疫合格证明》。动监机构检疫的猪肉是经过传染病和寄生虫病检疫检验的,可以放心购买。

识别病害猪肉的小常识。正常的新鲜猪肉。脂肪洁白,肌肉有光泽,肉色淡红均匀,外表微干或微湿润,用手指压在瘦肉上凹陷能立即恢复,弹性好,且有鲜猪肉特有的正常气味;变质猪肉。脂肪失去光泽,偏灰黄甚至变绿,肌肉暗红,切面湿润,弹性基本消失,有腐败气味散出;死猪肉。周身瘀血呈紫红色,脂肪灰红,肌血暗红,在血管中充满着黑红色的凝固血液;猪囊虫肉。猪囊虫是有钩绦虫的幼虫,寄生在猪的瘦

肉里,呈囊泡状,肉眼观察可见由 小米粒大到豌豆大不等的囊泡, 其中有一个白色的头节,就像石 榴籽样。

猪肉血管与寄生虫的区别。猪血管分布于猪的全身,大大小小的血管和毛细血管密度不同的分布在各个部位。杀猪过程中,由于电击不当、驱赶等应激因素都会导致放血不充分,致使猪鬼里的血管呈红色、紫红色或者黑色,特别是肥肉里的血管就者易管显白色,不易发现。血管有一定的韧性,在被拉伸后会收缩,看上去就像虫子在蠕动,所以有猪肉中的寄生虫主要是囊虫呈白色豌豆大或小米粒大,寄生在瘦肉里。

云南